

# 30余年“分村不分家”！ 水头镇两村共建和谐路 合力办实事

## 创建和谐村居 助推乡村振兴

■本报记者 陈亮亮  
通讯员 黄志坚 郑尧东

“两个村又要一起改造村道了,这条路改造后,将大大方便两村村民出入村庄。”近日,水头镇朴三村庄自然村村民吕明愉高兴地说。他口中的“道路改造”是在朴二村、朴三村辖区内的朴里西大路道路改造工程,是两村再次合力建设的民生项目。

水头镇朴二村、朴三村南北相邻,此前同属朴里大队。1981年,朴里大队分为朴一大队、朴二大队和朴三大队。直至1984年,朴二大队设为朴二村村委会,朴三大队设为朴三村村委会。多年来,两村“分村不分家”,在村庄道路、文化室、路灯、安息堂、自来水工程、公厕等民生基础设施建设中携手共建,干群合力建设美好家园。

### 共建和谐路 解决村民出行难题

日前,两村共建的朴里西大路道路改造工程启动施工。在高速公路高架桥下的施工现场,挖掘机正挥动着机臂进行井口改造工作,施工人员正在清理道路两侧的杂草淤泥。

“朴里西大路是朴二村、朴三村的主干道之一,道路较为狭窄,不适应当下经济发展需求和村民出行需求;同时高速公路高架桥下容易积水,存在安全隐患,村民出行不便。”朴三村村主任吕培陵介绍,为此,两村决定一起改造朴里西大路,进行道路拓宽、排水设施改造、交通标志标线规划等工作。

记者注意到,施工现场有着特别的一幕:10多个人在现场热烈地探讨道路改造细节。这些人中,有朴里二甲宗亲理事会成员、朴二村村干部、朴三村村干部、水头镇驻村干部、水头镇包片负责人等。

共同谋划,是两村共建的重要基础。据介绍,朴二村、朴三村虽然“分村”,但村民房屋在两村辖区中穿插,不少公益事业同时涉及两村村民,相关建设事宜均由朴里二甲宗亲理事会、朴二村两委、朴三村两委牵头共同谋划。其中,朴里二甲宗亲理事会由来自朴二村、朴三村的热心村庄事业的18位村民组成,在两村民生项目建设中发挥着重要的作用,村民习惯称之为“建委会”。

“这条道路改造呼声很高,今年清明节期间,‘建委会’和村两委共同召集了两村的13名‘房头’商量相关事

宜,此后又进行了多次会商讨论,共同决定进行道路提升改造,计划改造长度近2公里,预计投入100多万元。”朴里二甲宗亲理事会会长吕培陵介绍。

值得一提的是,项目建设得到了两村村民的共同支持,还未发布捐款倡议,便有不少村民表示愿意捐款支持。记者了解到,该道路两侧集中分布着村民的住宅,部分计划拓宽的路段建有住宅围墙等,涉及农户村民,吕明愉便是其中之一。对此,他表示,道路改造是村庄发展所需,是很好的公益事业,村庄建设若有需要他愿意退让支持。

### 共同办实事 提高村民生活质量

这般“两村合力,干群携手”的和谐画面在两村的村庄建设中早已屡见不鲜。

“1985年,两村的第一次共建是一条石板路。”朴三村村干部吕天南在分村前曾在朴里村工作,分村后便一直就职于朴三村村委会,他见证了“分村”后两村携手共建的一项项民生项目从无到有,在他的记忆里,两村村民从未因共建问题互相推诿。随着村庄

共建项目逐年增多,两村的基础设施越来越完善,村民生活越来越好。

朴二朴三村文化室便是其中之一,这个由旧校舍改建而成的活动室,成了两村村民日常休闲娱乐的好去处。记者走进文化室看到,室内宽敞明亮,配有棋牌桌、健身设施等娱乐运动设备,老人们三五成群聚在一起,或打牌,或打麻将,或唠家常。

“我在家也没什么事情,来这里有伴,热闹。”今年87岁的朴三村村民吕辉需家住文化室旁边,步行几分钟就能到。他告诉记者,自己几乎天天来文化室,来了便找些牌友一起打牌。同桌的牌友吕全成则来自朴二村,他也是文化室的常客,“我们两个村都属于朴里二甲,本就是一家,两个村共建事业,村民同享乐趣,值得点赞”。

“这些公益事业都有着两村爱心村民的一分力量。”吕培陵介绍,几十年来,朴二村、朴三村在合力兴建民生项目时,两村村民都会踊跃捐资,包括村庄道路、文化室、路灯、安息堂、自来水工程等项目。其中,在去年竣工投用的安息堂改建项目中,两村村民共捐资200多万元,建成建筑面积2500多平方米的安息堂,并配备相应配套设施,为村民提供了便利,进一步推进移风易俗工作,推动文明新风形成。

如今,朴二村、朴三村在合力完善民生设施的基础上,将进一步携手整治乡村环境,探索产业共建模式,带领更多群众增收致富,共绘乡村振兴新画卷。

## 南安启动“寒冬送温暖”救助行动

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 陈宏祥)10日,南安启动2021年冬季“寒冬送温暖”专项救助行动。当晚8时许,记者跟随南安市救助管理站工作人员深入街头,关爱流浪人员,确保流浪乞讨人员安全、温暖过冬。

行动期间,由南安市救助管理站、城市管理部门、社工组织和社会爱心人士组成的救助队伍分为两路,带着棉被、棉衣、棉裤、鞋子等防寒物资和防疫物资,以及热腾腾的水饺和姜汤,到新华街、成功街等主要街道和流浪人员可能露宿的公园、桥涵洞、天桥、汽车站、废弃楼等区域进行巡查。当晚,救助队伍在市区街面共救助3人次。

“近期寒流来袭,气温骤降,接下来,我们将进一步做好冬季救助管理工作,帮助生活无着的困难群众、流浪乞讨服务对象吃饱穿暖,温暖过冬。”南安市救助管理站负责人李惠琼介绍,救助管理站将联合各部门及社会公益组织力量,加大街头巡查力度,并采取多种方式积极劝导、引导街头生活无着落的流浪乞讨人员入站避寒接受救助;对不愿接受救助的,根据其实际情况提供必要饮食、衣被等救助物资。

## 南安市行政服务中心志愿者 进企服务暖人心

本报讯(通讯员 张颖梅 侯彩荣 记者 李贵灵)近日,南安市行政服务中心志愿服务队走进九都镇剑桥鞋服有限公司。通过走访车间,志愿者们向企业员工宣传疫情防控知识,细心讲解相关预防措施,提升企业员工预防疫情的自觉性和主动性。

活动中,志愿者们向企业负责人详细介绍南安市出入境管理部门在疫情期间支持企业复工复产提供的便利举措,普及出入境方面的相关法律知识,要求企业通过合法渠道派遣员工出入境,并按国际疫情防控的有关要求做好员工的疫情防护和疫苗接种。

企业负责人表示,非常感谢南安市行政服务中心志愿服务队提供的帮助和支持,希望今后能够多发挥部门职能,切实帮助企业解决实际困难,让企业安心在南安扎根发展。

接下来,南安市行政服务中心将以志愿服务活动为载体,推动各项服务再上新台阶,努力打造一流行政审批服务品牌,促进全市营商环境持续健康发展。

## 翔云东山村投入6万元 猪圈变身停车场

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 张雅媚)“现在这里的猪圈全拆了,建成停车场,大家停车方便多了。”近日,翔云镇东山村党支部书记陈花池指着停车场高兴地说。

陈花池介绍,过去,这里是一片猪圈,味道难闻。随着“和谐村”的建设,村民生活水平的提高,私家车逐年增多,车辆经过此地给村民带来诸多不便。

收到村民反映后,东山村村两委着手进行整改,入户做通10多户村民的思想工作,拆除整排面积约200平方米的猪圈,切实将群众反映的问题解决好,让群众满意。

“整个项目总共投资6万多元,猪圈拆除后,村里对场地进行水泥硬化,改造成停车场,村民可以在这里停放车辆,方便多了。”东山村党支部书记梁建煌说。

## 村道缺陷留隐患 调解员介入化纠纷解难题

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 吴自然)日前,在诗山联合调解分中心的成功调解下,诗山镇鹏峰村深泉自然村村道拐弯处完成了改造。

日前,不少村民向鹏峰村村委会反映,村里深泉自然村村道上有一个拐弯处呈直角形,且路面宽度不足3米,过往车辆车轮经常陷入路边的田里,造成车毁路损现象。鹏峰村村干部经过考察发现,造成这个现象的原因是由于道路一侧为陈某青的田地,该田地呈直角,而道路另一侧是陈某河住宅门口的附理。为了防止车辆进入自家门口,陈某河在附理外砌了一道水泥石缘。

为解决这个拐弯处的交通隐患,村干部多次找到涉事双方协商解决,都因双方各执一词,相互推脱不欢而散。

随后,诗山联合调解分中心介入调处。调解员通过察看现场路况、走访当事人及周边群众,了解事情的来龙去脉。经分析,村道缺陷未能解决的主要原因是涉事双方当事人在之前建房换地时有过不愉快,再加上个别村民因道路隐患说三道四,引起双方误会加深。

调解员根据症结所在,以双方曾有师徒关系为突破口,拉近关系,开疏心结,化解误会。经过调解员连续三天的劝导,双方当事人终于解开疙瘩,同意接受调解员提出的砌筑和改造方案。

## 红星职专教师为学校捐赠一座孔子雕像



叶根深捐赠的孔子像。

本报讯(记者 赖香珠 文/图)近日,南安红星职业中专学校小广场上多了一处靓丽的人文景观,它就是孔子雕像。

记者看到,这座孔子雕像由花岗岩雕刻而成,整体高约3.8米。雕像神情和蔼而庄严,双手交叉,掌心向内,不露大拇指,四指并拢,象征了谦恭、天下大同,体现了孔子“仁”和“礼”的思想内涵;雕像底座正面上刻着十六个大字“学以润德,学以增智,学以促教,学以创业”,背面刻着“立德树人”四个大字。

据了解,雕像由南安市第十三届政协委员、民进南安支部委员、红星职业中专学校老师叶根深捐赠。

他告诉记者,捐赠雕像是希望老师们学习并践行孔子的教育思想,像孔子那样“诲人不倦”“因材施教”,希望同学们能够从孔子的思想中汲取营养,学会“见贤思齐”“学而不厌”,懂得“三人行,必有吾师焉”的道理。

“孔子雕像落户校园不仅有利于提升学校的文化品位,塑造浓郁

的校园文化氛围,更是为同学们树立了立德修身、勤而好学的表率。”红星职专校长尤其昌表示。

据了解,南安红星职业中专学校坐落于“花卉之乡”南安市霞美镇,创办于1958年,现为“福建省规范化中等职业学校”,学校占地90多亩,建筑面积近4万平方米,现开设有中餐烹饪、西餐烹饪、中西面点、电子技术应用、幼儿保育、会计事务、艺术设计与制作、美容美发艺术、美发与形象设计等9个专业。

## 南安供电公司:防山火护线路 保障用电可靠性



本报讯(记者 周海文 通讯员 傅聪敏)“阿伯,最近天气干燥,山火多发,线路下面要注意防火,千万不要焚烧垃圾和秸秆。”连日来,南安供电公司通过加强巡视、清理树障等措施,积极向村民宣讲防火知识,认真落实防山火各项工作,全力保障输电线路安全运行。

眼下正是供电线路森林防火的重要时期,加之南安地区山林树木

覆盖面积大,供电线路多跨越林区、农田,极易引起山林火灾发生。为有效防止山火,保障供电线路安全运行,南安供电公司充分发挥“设备主人”的作用,加强对辖区内较为集中的山火多发线路段巡视排查力度,对线路情况做到心中有数;及时清理容易引发火灾的线路走廊树障,对易发生山火特殊区段通过开展特巡特维加强管控,做好风险评估,制定应急预案及应急措施。

此外,南安供电公司还通过多普勒雷达山火监控预警和图像监控装置。同时,工作人员利用无人机对110千伏洪梅线、玉梅线、35千伏东梅线、仑山线等重点防火杆段进行防山火特巡,强化

防山火“技防”力量,进一步拉紧了防山火“警戒线”。

针对防山火工作,该公司加大宣传力度,与政府部门、沿线居民建立火情互报机制,通过设立安全警示标识和宣传横幅、走村串户等方式,进行电力防山火工作宣传,呼吁大家不在线路附近烧荒、乱扔烟头,有效提高群众防山火保护电力设施的主动性。

截至目前,南安供电公司已排查防山火重点线路18条,清除树障56处,发放相关宣传资料1000多份,增强群众保护电力设施意识,号召群众主动参与山火预防和监督,共同做好预防山火工作,为迎峰度冬工作打下坚实基础。

## 英都镇首届新山芦柑采摘文化节 将于13日开幕

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 黄小燕 洪彩燕)坐着橘海、漫步橘林,享采摘之趣,食农家风味午餐……近日,记者从英都镇政府获悉,2021年英都镇首届新山芦柑采摘文化节开幕式将于13日在新山林果场举办。采摘文化节将于11月13日持续至12月13日,采摘时间为每日9:00—17:00。

据了解,新山林果场地处英都西北部芹山,距离镇区10公里。该林果场建于1970年,园区采用现代化技术进行管理,种植面积达300多亩。

## 英都开展村级党组织结对共建活动

本报讯(通讯员 黄小燕 洪彩燕 记者 赖香珠)近日,英都镇首场结对共建活动在紫山村举行。

当天,石山村、西峰村、紫山村驻村干部和村两委在紫山村党群服务中心召开座谈会,与会人员围绕村级党组织如何强化党建引领、如何增加村级经营性收入、如何完善基础设施等方面进行深入探讨,协助解决存在问题,帮助梳理发展思路。村两委成员围绕日常工作中遇到的问题开展交流讨论,分享工作经验。

随后,一行人又实地察看了紫山公路、党建文化广场、农业产业基地等,大家边走边谈,详细分析了紫山村自然资源优势,提出未来几年乡村振兴发展方向。

据了解,下一步,英都镇将围绕乡村振兴发展目标,从组织共建、资源共享、事务共商、党员共育、活动共办五方面入手,分5组开展村级党组织结对共建活动,进一步加强组织领导,强化互联互通,积极宣传引导,确保结对共建活动载体丰富、成效显著,争创更多工作品牌特色,促进全镇15个村党组织共同进步、全面提升。

## 南安经济开发区 环保基础设施投资超800万元

本报讯(记者 黄睿超 通讯员 庄凌峰 郑妮婷)近日,记者从南安经济开发区管理委员会获悉,开发区环保基建工作正稳步推进,通过完善环境应急机制,健全环保基础设施,全面优化营商环境,为企业发展保驾护航。今年开发区已完成环保基础设施建设投资额800余万元,预计全年投资将达到1000万元。

记者了解到,经济开发区目前已完成1座污水泵站的应急池主体建设。

此外,经济开发区还新铺设雨、污水管道10公里,维护疏通已建成的市政管网4公里。